



共卫生的战争，我们的敌人不是一个国家或一支军队，而是看不见、摸不着的病毒。”

马克龙宣布从3月17日起在整个法国实施限行和隔离措施。在为期15天的禁令期间，除了必要的就诊、工作、采购生活必需品等紧急且合理需求，所有公民必须居家隔离，严禁举行任何理由的聚会活动，违者将视情形处以罚款或刑事处罚。虽然马克龙在讲话中没有直接使用“封城”一词，但法国政府在当天深夜面向全国发布的通报使用了这一词语，也就是说，法国成为继意大利、西班牙之后采取全国限行隔离措施的第四个欧洲大国。

此前，马克龙在3月12日的讲话中已经要求从下周一（即3月16日）起关闭所有学校，直到得到新的指令：“从周一开始，幼儿园、小学、初中、高中和大学将被关闭，直到新的指令出现。这一切只为一个简单的原因：依旧根据科学研究，即便儿童有时没有症状，并且似乎幸运地较少产生重症，但儿童和青少年却能最快速地传播病毒。上述措施既是为了保护他们，也是为了减少病毒在我国国土上的传播。”

而事实上，在“封城”之前，巴黎等地的餐馆、酒吧、集市和公园里仍然人满为患。对此，法国卫生部长韦朗严厉警告：“病毒是无形的，它正在迅速传播，威胁着大家的生命安全。我再一次恳请大家遵守政府相应限制措施，减少非必要外出。”马克龙对此深表忧虑，在3月16日的讲话中直斥为“不负责任的行为”：“这些不负责任的行为严重危害公共卫生安全。即使是没有任何症状的病毒感染者也会是危险的传染源，阻止疫情扩散的最有效办法就是与他人保持距离。”

法国还推迟了原定于3月22日举行的市政选举第二轮投票，确保各方全力应对疫情。法国政府将为医疗机构及医院系统外的医生提供口罩，并启动库存为25个疫情严重地区药店提供口罩，法国军队也将在疫情高发地区建立野战医院。

在这场健康危机之下，法国经济几近瘫痪，尤其是旅游业和旅店业。从3月17日起，法国视情况暂停相关企业缴纳电费、煤气费及房租等，免除最小型企业税费。法国政府还呼吁企业做好相应防护措施，并尽量采取远程办公方式，加大对陷入困境企业的经济援助力度。此前，马克龙承诺对部分失业者采取“大量、特殊的”措施，并承诺国家将对某些职员“承担全部补贴”：“我们不会在健康问题外，再为企业家添加破产的恐惧，再为公司职员们添加失业和月底入不敷出的焦虑。因此，我们将极尽所能，不惜一切地保护劳动者和企业。在接下来的日子里，我们将执行一项特殊的、覆盖范围颇广的部分失业机制。我们已经发布



2020年3月16日，欧盟委员会主席冯德莱恩说，为减缓新冠肺炎疫情传播，提议对欧盟以外人员进入欧盟国家的非必要旅行实施限制。

了最早一批通知，且将走得更远。国家将为被迫居家的工作者提供补贴。”

经济学家认为，这场疫情对法国经济的冲击是巨大的，法国正处于非常艰难的时期，法国是否能尽快战胜疫情恢复经济，取决于政府采取的措施是否坚决、有效。

西班牙封锁全国

西班牙是欧洲的另一大重灾区。

西班牙首相桑切斯的夫人和西班牙第二副首相伊格莱西亚斯的妻子新冠病毒检测均为阳性，伊格莱西亚斯因此被隔离。3月16日，西班牙加泰罗尼亚大区领导人奎姆·托拉表示，他的新冠病毒检测结果呈阳性。此前他就已经出现症状，一直在家进行隔离。此外，马德里大区主席伊莎贝尔·迪亚兹·阿尤索也已经被确诊感染新冠肺炎。截至当地时间3月16日下午，西班牙累计确诊病例达9407人，死亡335例。确诊人数仅次于意大利，成为欧洲疫情第二严重的国家。

为防控新冠肺炎疫情，西班牙首相佩德罗·桑切斯13日宣布西班牙进入国家紧急状态，3月14日又宣布封锁全国。桑切斯说：“宣布国家紧急状态能使我们最大限度地调动资源以抵抗新冠病毒，但是胜利取决于我们每个人的努力。”他号召西班牙民众待在家里，“以负责任的态度团结起来遏止病毒传播”。

西班牙将从17日零时起关闭陆上边境。为遏制新冠病毒传